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Motie: Geef het bombardement een plekje. 
Motie behorende bij agendapunt 9 van de raadsvergadering van 14 november 2018. 

Indiener: Inge van Dijk (VVD) 
Opsteller: Maarten Bakker 

(' 1~ : 0 De gemeenteraad van Nijmegen, in openbare vergadering bijeen op 14 november 2018, 

Constaterende dat: NIJMEGEN 

• het op 22 februari 2019, 75 jaar geleden is dat Nijmegen werd gebombardeerd; 
• een speciale herdenking van dit historische en voor onze stad belangrijke moment 

niet in de Zomernota of de stadsbegroting is opgenomen; en 
• er in de begroting voor 2019 wel geld is gereserveerd voor het herdenken van 75 jaar  

Market  Garden. 

Overwegende dat; 
• het bombardement op onze stad in 1944 een zichtbaar en onzichtbaar litteken is voor 

Nijmegen en de Nijmegenaren; 
• het bombardement op Nijmegen nooit vergeten mag worden; g 11 ik  
• 75 jaar een belangrijk ijkpunt is om extra stil te staan bij het bombardement op STADSPARTIJ 

Nijmegen; ftI 
• het vertellen over en herdenken van het bombardement de herinnering laat  

voortleven; 
• dat er steeds minder veteranen en Nijmegenaren in leven zijn die aan de jongere 

generatie kunnen vertellen over de Tweede Wereldoorlog en het bombardement op 
onze stad; en dat 

• teken- of dichtprojecten op scholen of het integreren van bezoekjes aan het 
monument De Schommel en het meer onder de aandacht brengen van de 
herdenking via communicatiekanalen geen extra geld hoeft te kosten. 

Roept het college op: 
In 2019 (éxtra) werk te maken van de herdenking van het bombardement op Nijmegen in 
1944 op een manier die het 75-jarig ijkpunt van deze gebeurtenis recht doet en daarbij in 
ieder geval de stad en de Nijmeegse scholieren, lagere en middelbare school, jongeren en 
studenten actief te betrekken. 

En gaat over tot de orde van de dag. 
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Constaterende dat 
Partij VOOr Zwerfafval een belangrijk aandeel heeft in de vervuiling van onze stranden en rivieren; de 'Meren 

• 80% van deze vervuiling via onze rivieren uiteindelijk in zee terecht komt, waardoor het leven 

in de Noordzee door de 'plastic  soup'  die ontstaat, in grote problemen komt; 

• Het IVN samen met burgers onder de noemer van 'Waaljutters', jaarlijks zwerfafval rondom 

de Waal en andere grote rivieren opruimt; 

• Het IVN daarnaast in samenspraak met Stichting de Noordzee,  the  PlasticSoup Foundation en 

de Universiteit van Leiden, ook onderzoek doet naar de herkomst van het zwerfafval, zodat. 

er  meer inzicht komt in de afvalstromen vanuit de rivieren richting de Noordzee; 
o De gemeente Nijmegen nog niet aan dit project deelneemt, in tegenstelling tot 8 andere 

gemeenten uit onze regio. 

Overwegende dat 

De gemeente Nijmegen kampt met zwerfafval op haar Waalstranden; 

Dit zwerfafval uiteindelijk via de stranden in de Waal terecht komt; 
o De DAR heeft aangegeven, bij monde van haar directeur, geïnteresseerd te zijn om een 

bijdrage te leveren aan zowel Waaljutters als aan het onderzoek. 

Verzoekt het college 
1. Richting IVN aan te geven mee te willen werken aan opruimacties en aan onderzoek; 

2. Hierbij afstemming met de DAR te zoeken; 

3. De geschatte kosten voor het onderzoek: €7.500 voor 3 jaar (€2.500 per jaar), vrij te maken 

binnen het programma Openbare Ruimte. 

En gaat over tot de orde van de dag. 

Motie: Rivierzwerfafval het opruimen én onderzoeken waard 

De gemeenteraad van Nijmegen in openbare vergadering bijeen op 14 november 2018, 
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Motie: Kleine bossen, grote impact 

De gemeenteraad van Nijmegen in openbare vergadering bijeen op 14 november 2018, 
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Constaterende dat 

• Nijmegen binnen de gemeentegrenzen weinig gebieden met een hoge intensiteit aan bomen 

kent; 

• Kinderen en volwassenen steeds minder in de natuur te vinden zijn;' 

• De populatie vliegende insecten de laatste 30 jaar met 75% is afgenomen;2  

• Het Instituut voor natuureducatie en duurzaamheid (IVN) op dit moment het concept 'Tiny  

Forest'  aanbiedt en daarbinnen onder andere projectbegeleiding en cofinanciering (van 50% 

van de kosten) aangeboden wordt;' 

• Erop dit moment wordt gewerkt aan een Wij-Bos; 

Overwegende dat 

• Ook een klein bos bevorderlijk is voor de biodiversiteit, klimaatbestendigheid, luchtkwaliteit, 

natuurbeleving, natuureducatie, gezondheid en leefbaarheid; 

• De beheerskosten van een Tiny  Forest  lager zijn dan beheerskosten van een gebied met vaste 

planten/heesters of een bosplantsoen; 

• Het Wij-Bos mogelijk een voorbeeld is van een Tiny  Forest;  

• Nijmegen  European  Green  Capital  is en Tiny  Forests  uitstekend binnen dit thema passen. 

Verzoekt het college 
1. Om, in overleg met deskundigen, onderwijsinstellingen en bewoners maximaal vier gebieden 

binnen Nijmegen aan te wijzen die geschikt zijn voor een Tiny  Forest;  

2. Daarbij te kijken naar stadsdelen waar weinig groen aanwezig is (bijvoorbeeld Nijmegen-
West en  Lent)  

3. Te onderzoeken of kan worden aangesloten bij bestaande bewonersprojecten zoals het 

Wij Bos; 

4. Hiervoor €40.000 vrij te maken binnen het bestaande budget van het groenbeheer. 

GroenLinks 
Daan Moerkerk 

Stadspartij DNF 

D66 
Lusanne Bouwfns 

1. 

PvdA 

Gewoon Nijmegen 

sp VVD 

PAD 

Voor Nijmegen.NU 

1http:/Iedepot.wur.n11242529 
2https:IIwww.sovon. nl/nl/actueel/nieuws/massale-afname-insecten-ook-onderzoek-nederIand-n1g 

https://www.iva.nl/tinyforest  

AtLiI H} ir 1/ 



NIJMEGEN 

/ 

)) 

Partij voor 
de Dieren 

DNF 

GN 

P!raTIJ VZ1' ItF) N - 

/ 

Voor Nijmegen Nu 

Motie: Alle schoolpleinen groen in Nijmegen! 

Politieke avond: 14-11-2018 

Indieners: Lusanne Bouwmans (D66) 

Daan Moerkerk (Groen Links) 

De gemeenteraad van Nijmegen in openbare vergadering bijeen op woensdag 14-11-2018, 

Constaterende dat: 

• De provincie Gelderland vanaf eind 2018 een subsidie van €17.500,- per school beschikbaar 

stelt om schoolpleinen te vergroenen; 

• Deze regeling maximaal 75% van het nieuwe schoolplein subsidieert. 

Overwegende dat: 

• Het belangrijk is om kinderen op jonge leeftijd in aanraking te brengen met natuur; 

• Groene schoolpleinen ruimte geven voor creativiteit, rust, ruimte voor ontdekking, 

veelzijdige beweging en buitenlessen; 

• Vergroening van schoolpleinen bijdraagt aan het verbeteren van de biodiversiteit; 

• Groen helpt om schoolpleinen klimaatbestendiger te maken, zowel bij stortbuiten (betere 

infiltratie) als bij de beheersing van hittestress. 

Roept het College van Burgemeester en Wethouders op: 

1. Om alle scholen in Nijmegen actief op de hoogte te stellen van deze provinciale regeling; 

2. De scholen indien gewenst te ondersteunen bij het maken vai plannen voor een groen 

schoolplein en eventueel bij het aanvragen van de subsidie. 

En gaat over tot de orde van de dag.  
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Motie Maak Nijmegen wijzer over de afvalwijzer 

Eerste indiener: Charlotte Brand (PvdA) 

De Raad van de gemeente Nijmegen, in de vergadering bijeen op 14 november 2018, agendapunt 9 
Stadsbegroting. 

Geacht college, 

Constaterende dat: 

• Het college voornemens is de huis-aan-huis verspreiding van de papieren afvalwijzer af te 
schaffen; 

• Het college Nijmegenaren erop wijst dat zij gebruik kunnen maken van de digitale afvalwijzer 
en DAR-app  of op aanvraag een papieren afvalwijzer kunnen krijgen; 

• Het college in de begroting uitspreekt dat zij een goede afvalscheiding voorstaat; 

• Het college zich wil inzetten tegen de komst van zwerfvuil; 

• Nijmegen dit jaar  European  Green  Capital  is; 

Overwegende dat: 
o Een deel van de Nijmegenaren niet beschikt over internet; 

• Goede en duidelijke communicatie goede afvalscheiding in onze gemeente bevordert; 

• Goede en duidelijke communicatie over ophaaldagen van de DAR zwerfafval tegengaan; 

• Veel Nijmegenaren nog gebruik van de papieren afvalwijzer; 

• Het voor Nijmegenaren duidelijk moet zijn waar ze een papieren afvalwijzer kunnen 
aanvragen dan wel ophalen. 

Verzoekt het college: 

Om op de wikkels van de groene en rode restafvalzakken en/of de plastic zakken de verkorte url van 

de website van de digitale afvalwijzer plus een QR-code te zetten en de tekst 'Toch een papieren 
afvalwijzer? Haal hem op bij ... [nader te bepalen]'. Indien mogelijk nog een korte tekst op te nemen 

over het belang van afvalscheiding voor het milieu dan wel dat deze tekst direct te vinden is voor de 
gebruiker via de verkorte url of de OR-code. 

En gaat over tot de orde van de dag,  
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Motie Inclusieve Sport 
Het leven gaat niet altijd over roze 

Eerste indiener:  Ammar Selman  (PvdA) 

De Raad van de gemeente Nijmegen, in de vergadering bijeen op 14 november 2018. 

Geacht college, 

Constaterende dat: 
• Op 9 maart 2018 12 Nijmeegse politieke partijen het Roze Akkoord hebben ondertekend, 

waarin zij beloven sport toegankelijker te maken voor LHBTIQ+; 
• Het college in de begroting uitspreekt dat zij acceptatie van LHBTIQ+ in de sport wil 

vergroten; 

• Concrete plannen helaas uitblijven; 
• Jammer genoeg mensen uit de LHBTIQ+-groep nog te vaak met problemen te maken krijgen 

tijdens het uitoefenen van sport; 

• Samen vooruit betekent dat iedereen recht heeft op gelijke behandeling binnen en buiten de 

sportverening. 

Overwegende dat: 

• Het Sociaal Cultureel Planbureau vorig jaar een onderzoek heeft gepubliceerd waaruit blijkt 

dat geaardheid en mogelijke negativiteit daarop helaas nog steeds een drempel vormt om lid 

te worden van een sportvereniging; 

• Het College in haar coalitieakkoord uitspreekt dat zij graag in 2020 de Gelderse Sport- en 

Beweegstad wil worden; waar een goed LHBTIQ+-sportbeleid bij hoort; 
• Lid zijn van een sportvereniging voor veel mensen tot meer levensvreugde leidt en helpt 

mensen uit een mogelijk isolement haalt; 
o Goede voorbeelden stimulerend en inspirerend kunnen werken. 

Verzoekt het college: 
Om het diversiteitscompliment met een totaal geldbedrag van 5000 euro in het leven te 

roepen. Dit compliment elk jaar toe te kennen aan Nijmeegse sportverenigingen die 

diversiteitsbeleid hebben en dit ook duidelijk uitdragen en naleven. 

De goed presenterende sportverenigingen te stimuleren met deze financiële bijdrage. 

Dit bedrag ten laste te brengen van de programmabegroting Sport door her-prioritering 

binnen het programma. 

En gaat over tot de orde van de dag. 
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Motie Samen avooru i t Smet Lingewaard  
Eerste indiener:  Ammar Selman  (PvdA) 

De Raad van de gemeente Nijmegen, in de vergadering bijeen op 14 november 2018. 

Geacht college, 

Constaterende dat: 

Precies een jaar geleden zowel de gemeenteraad van Nijmegen als de gemeenteraad van 

Lingewaard dezelfde motie hebben aangenomen met de titel "Nijmegen en Lingewaard 

komen er samen uit" en er op basis hiervan voor een gebiedsoplossing werd gekozen waarin 
gekozen werd voor de aanleg van de dorpensingel. 

• Op basis van de motie 'Nijmegen en Lingewaard komen er samen uit" bij de provincie een 

voorstel is ingediend die heeft geleid tot aanvullende financiering van de provincie. 
o Er in de begroting van zowel de gemeente Nijmegen als de gemeente Lingewaard de 

financiering is opgenomen voor de totaaloplossing van het gebied in Nijmegen Noord en 
Lingewaard met daarin de aanleg van de dorpensingel. 

• De uitvoering van de aanleg op zich laat wachten. 
t Er geen tijdpad ligt voor de uitvoering van de plannen. 

• Bewoners willen weten wanneer ze na jaren van vragen en discussie ook daadwerkelijk 
uitvoering van de plannen te zien krijgen. 

• Op vragen aan de wethouder naar de voortgang gewezen wordt naar Lingewaard en men 
daarop zou wachten. 

• In Lingewaard de reactie is dat er goed wordt samengewerkt en voortgang voorop staat. 

Overwegende dat: 

• Het ontbreken van een tijdpad en een concreet uitvoeringsplan twijfels oproept bij bewoners 
of de politiek wel doet wat ze belooft. 

t Er duidelijkheid moet worden geboden over hoe de totaaloplossing er uit komt te zien. 
t Dat de wethouder met concrete data en plannen moet komen. 
t Dat er geen belemmeringen meer zijn om tot uitvoering over te gaan. 

Roept het college op: 

1. Om voor het einde van het jaar met een tijdpad voor uitvoering van de gebiedsoplossing in 
Nijmegen Noord en Lingewaard te komen. 

2. Naast het tijdpad tegelijkertijd of in het eerste kwartaal volgend jaar het volledige plan te 
presenteren. 

3. Om te bevestigen dat er geen belemmeringen meer zijn om de plannen uit te voeren. 
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En gaat over tot de orde van de dag. 
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Motie 
Data-analyse als wapen tegen 
criminaliteit  

Agendapunt: Stadsbegroting 2019-2022 
Eerste indiener: M.T.  Buck  
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De Raad van de Gemeente Nijmegen in vergadering bijeen op 14 november 2018, 

Constaterende dat: 
• Ondermijnende criminaliteit een groeiend probleem is in niet alleen Nijmegen, maar 

heel Nederland; 
• Nijmeegse woonwijken te lijden hebben onder deze groeiende criminaliteit; 

Overwegende dat: 
• De groei van ondermijnende criminaliteit een halt toegeworpen moet worden; 
• Samenwerking tussen de politie, het Openbaar Ministerie en de gemeente 

bevorderlijk is voor de aanpak van criminaliteit; 
• Data-analyse de gemeente inzicht geeft in patronen van criminaliteit binnen de 

gemeente; 
• Op basis van die patronen verwachtingen gemaakt kunnen worden waar en wanneer 

ergens verhoogde handhaving wenselijk is of waar de gemeente juist kan investeren; 
• Op deze manier de gemeente, in samenwerking met de politie en het Openbaar 

Ministerie, criminelen te snel af kan zijn; 
• Extra investeringen in data-analyse de kansen van de gemeente vergroten om 

ondermijnende criminaliteit tegen te gaan; 

Roept het College op om: 
Roept het College toe een voorstel voor te bereiden om binnen het programma 
Veiligheid € 50.000,- extra Vrij te maken voor de inzet van data-analyse 

e van de dag, 
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Motie: Klimaat op 1. Tel uitje winst! 

Agendapunt: PA Besluitronde Stadsbegroting 2019-2022 (75/2018) 

Indieners: Michelle  van Doorn (Partij voor de Dieren) 

De gemeenteraad van Nijmegen, in vergadering bijeen op 14 november 2018, 

Constaterende dat: 
• In oktober 2018 het wetenschappelijke klimaatpanel van de Verenigde Naties met een uitgebreid 

rapport kwam dat aantoonde dat het weliswaar nog niet te laat is om de opwarming van de aarde 
een halt toe te roepen, maar dat er wel 'snelle, verstrekkende en nooit eerder vertoonde 
veranderingen' nodig zijn (1), 

• Dit jaar wetenschappers van de  Stanford University  met een economische analyse kwamen dat 
opwarming van de aarde tot 2°C een toekomstige schadepost veroorzaakt van 30.000 miljard US 
Dollar wereldwijd (2). 

• Organisatie voor innovatie en duurzaamheid Urgenda een plan heeft ontwikkeld, Visie 2030 
genaamd, waarin staat welke stappen burgers, bedrijven en politiek kunnen zetten om in 2030 tot 
een 100% duurzame energievoorziening te komen (middels vijf thema's, t.w.: wonen, mobiliteit, 
consumeren, produceren en energie) (3). 

Overwegende dat: 
• De gemeente Nijmegen in 2045 energieneutraal wil zijn, 
• De gemeente Nijmegen tien jaar geleden nog de ambitie had om in 2032 klimaatneutraalte zijn. 
• Het coalitieakkoord alleen spreekt van bevordering van duurzaamheid door aanpak van 

energieopwekking en -verbruik en enigszins in het stimuleren van andere keuzes in 
vervoermiddelen, 

• Er hierdoor relevante mogelijkheden blijven liggen om te sturen op vermindering van CO2-uitstoot, 
klimaatverandering en aantasting van milieu en leefbaarheid, 

• Nijmegen als  European  Green  Capital  een voorbeeldfunctie heeft en zich heeft gecommitteerd 
aan 'het bewerkstelligen van verdere verankering en ontwikkeling van duurzaamheid in en rond de 
stad, ook na 2018'. 

Verzoekt het College: 
1. Ie onderzoeken op welke beleidsterreinen en op welke wijzen (de gemeente) Nijmegen (nog) 

beter en sneller kan werken aan terugdringing van klimaatverandering (mitigatie). 
2. Voor het gevoerde en/of nog te voeren klimaatbeleid heldere tussendoelen te formuleren. 
3. Rekening te houden met mogelijk extra nodige kosten in financiële zin, als investering om hogere 

kosten in financiële én niet-financiële zin, op lange(re) termijn tegen te gaan. 



(1)  
maatreceIen-a239 1861 

(2) https ://www.theguardian .com/environ  ment/201 8/may/23/hitting.-toughest-climate-target-will-save-
world3Otn-in-damages-anaIysis-shows?CMP=sharebtnfw 

(3) hftps://www.urgenda.nl/visle/rapport-2030/  
https://www.uraenda.nh/wp-content/upIoads/Urgenda-RapportDuurzame-Energie-in-2o3O-v2.. 
2O17.pf 

En gaat over tot de orde van de dag. 
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Motie: Groen licht voor biodiversiteit 

Agendapunt: PA Besluitronde Stadsbegroting 2019-2022 (75/2018) 

Indieners: Michelle  van Doorn (Partij voor de Dieren) 
Eline Lauret (Partij voor de Dieren) 

De gemeenteraad van Nijmegen, in vergadering bijeen op 14 november 2018, 

Constaterende dat: 
• Biodiversiteit (of: soortenrijkdom) niet is genoemd of anderszins is opgenomen in de 

Stadsbegroting 2019-2022, 
• Er geen specifiek beleid is van de gemeente Nijmegen ten aanzien van (behoud en verbetering) 

van biodiversiteit. 
• Wetenschappelijke rapporten telkens weer aantonen hoe slecht het gesteld is met de stand van 

de soortenrijkdom en dat actie om dit te verbeteren dringend nodig is, 
o.a. in het onderzoek van de Radboud Universiteit van 2017 (1) en in het onderzoek in opdracht 
van Natuurmonumenten van 2018 (2), 

• Er een Deltaplan Biodiversiteit wordt ontwikkeld onder leiding van de N100-KNAW directeur, 
waarin natuurorganisaties, boeren, wtenschappers, banken, bedrijven, het Ministerie van LNV en 
de Minister van LNV participeren (3), 

Overwegende dat: 
• De biodiversiteit erg onder druk staat en daar steeds vaker publicaties over verschijnen (4), 
• De biodiversiteit in Nederland al met 85% is afgenomen ten opzichte van de oorspronkelijk 

voorkomende soorten, 
• Biodiversiteit van levensbelang is, o.a. voor de voedselvoorziening, 
• De gemeente een zorgplicht heeft voor een gezonde leefomgeving voor haar bewoners, 
• Veel besluiten en handelingen voortvloeiend uit gemeentelijk beleid van invloed (kunnen) zijn op 

de ontwikkeling van biodiversiteit, 
• Het onbekend is hoe het met de biodiversiteit in Nijmegen is gesteld, 
• Een beschrijving van het beleid dat raakt aan het thema biodiversiteit, het mogelijk maakt om: 

- aan te sturen op verbetering van (beleid omtrent) biodiversiteit, 
- inzicht te krijgen in (gewenste ènlof benodigde) inzet van middelen, 
- de ontwikkeling van biodiversiteit in Nijmegen (en eventueel omgeving) te monitoren. 

• Nijmegen  European  Green  Capital  is, en zich heeft gecommitteerd aan 'het bewerkstelligen van 
verdere verankering en ontwikkeling van duurzaamheid in en rond de stad, ook na 2018', 

• Nijmegen een traineeprogramma heeft dat ingezet kan worden om een plan voor een goede 
inventarisatie en vervolgens integraal beleid te ontwikkelen, 

Verzoekt het College: 
1. Het gemeentelijk beleid dat wordt gevoerd op biodiversiteit, alsook het beleid dat de ontwikkeling 

van biodiversiteit raakt, te inventariseren, 
2. Indien mogelijk, aan deze inventarisatie een overzicht toe te voegen van (een schatting van) de 

met het beleid gemoeide kosten, 
3. Hierover ruim voor de behandeling van de Zomernota 2019 te rapporteren aan de Raad. 



(1) https://www.ru  .nh/nieuws-agenda/nieuws/vm/iwwr/2017/driekwart_totale_insectenpopulatie_ 
verdwenen/ 

(2) http;//www.eis-nederland.nh/Portals/4/pdfs/publieksversie%20rapport%201nsectensterfte 
%2ONL.pdf?ver=2018-05-14-1 11457-153&timestamp=1526289562176 

(3) https :1/n  loo,  knaw.nl/nh/newsfdeltaplan-biodiversiteitsherstel-van-droombeeld-nppr-actie  

(4) https ://www.volkskrant.nl/wetenschap/eminent-bioloog-wa  arsclwwt-nog-een-keer-de-mens-roeit-
al-het-Ieven-uit-'baa590 18/ 
hftpsl//www.scient'as.nllzesde-massa-extinctie-'s-nu-bezig/ 
https :/Iwww.volkskrant.n l/wetenschap/poDulaties-wilde-dieren-meer-dan-aehalveerd-'b6ade63b/ 
https :flwww.nrc.nl/nieuws/20 18/1 0/30/biodiversiteit-blijft-overal-ter-wereld-pfnemen-p2753 166 
https ://www.volkskrant.nl/wetenschap/bijen-en-vlinders-dreigen-uit-te-sterven-wptkunnenwe.. 
doen---b4bed977/ 
https ://www.volkskrant.nl/wetenschap/hoeveelheid-insectenneemtwereIdwijçj..drastjsch.. 
af'-b99a1 b85/ 

crisis—a76a1 789/ 
https :/Iwww th egua rdian.com/environ  ment/20 l8lmar/23/destruction-of-nature-as-dangerous-ps- 
climate-change-scientists-warn 
https:I/www.nrc.nl/nieuws/2017/1  O/27/hoe-we-de-insecten-kunnen-redden-met-meer-blpemen-en- 
minder-kunstmest-1 3703863-al 578974 
https :/fwww.nrc.nl/nieuws/20  I 8/08/02/natuur-is-h et-groene-antwoord-op-klimaatverandering- 
a1611969 
https ://www.foodlog.nh/artikelfwe-hebben2_iaarommet-eenbiodiversiteitspIan-te..komen/ 
http://www.riatuurplaza.org/ 
hftps://www.ndff,nl/ 

En gaat over tot de orde van de dag. 
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Motie: Laat Bijmegen zoemen 

Agendapunt: PA Besluitronde Stadsbegroting 2019-2022 (75/2018) 

Indieners: Eline Lauret (Partij voor de Dieren)  
Michelle  van Doorn (Partij voor de Dieren) 

De gemeenteraad van Nijmegen, in vergadering bijeen op 14 november 2018, 

Constaterende dat: 
• Het wereldwijd slecht gaat met dè bijen, 
• De helft van de 358 wilde bijensoorten in Nederland bedreigd is, 
• De grootste bedreiging waarmee de wilde bijen te kampen hebben de aantasting van hun leefgebied is 

(het spuiten met insecticiden weghalen van -voedsel-bloemen en nestgelegenheid), 
• Bijen van groot belang zijn voor mens en dier vanwege de bestuiving: zo is de wilde bij verantwoordelijk 

voor een kwart van de opbrengst van de appels. 

Overwegende dat: 
• Nijmegen meer kan doen om goede leefgebieden te creëren met voldoende voedselaanbod en 

nestgelegenheid voor diverse soorten bijen, 
• Een Green  Capital  zich structureel dient in te zetten voor (het verbeteren van) biodiversiteit, en dus ook 

voor bijen, 
• Er voor gemeenten een leuke en zichtbare manier is om iets te betekenen voor haar zoemende inwoners, 

te weten het project 'Nederland Zoemt'. 

Roept het College op I Verzoekt het College: 
1. Het nodige doen om uiterlijk in december 2021 (maar liever eerder) de erkenning Bijvriendelijke 

Gemeente te behalen. 

2. Over te genomen en/of te nemen maatregelen te rapporteren aan de gemeenteraad. 

En gaat over tot de orde van de dag. 

hftps:/Iwww.nu .nl/weekend/5228345/gaat-niet-çioed-met-bijen-en-kan-catastrofaal-economie.html 

https ://www.volkskrant.nl/nieuws-achtergrond/het-gaat-slecht-met-de-bii-en-wat-betekent-dat-voor-
ons---b3d872fd/  

cri~is—a76a 17891 

https://www.nederlandzoemt.nl/gemeenten/bijvriendelijkbeheer/  

https://www.nederlandzoemt.nl/gemeenten/ 
V 

Li 
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Motie: Natuurinclusief bouwen 

Agendapunt: PA Besluitronde Stadsbegroting 2019-2022 (75/2018) 

Indieners: Eline Lauret (Partij voor de Dieren)  
Michelle  van Doorn (Partij voor de Dieren) 

De gemeenteraad van Nijmegen, in vergadering bijeen op 14 november 2018, 

Constaterende dat: 
De biodiversiteit wereldwijd snel afneemt, 

e Door ruimtelijke ontwikkelingen de Nijmeegse flora en fauna onder druk komen te staan, in het 
bijzonder in Nijmegen-noord, 

• In de Waalsprong door alle bouwprojecten per saldo veel groen verdwijnt, 
• Nieuwe gebouwen nauwelijks een veilig heenkomen bieden voor allerlei dieren, 
• Veel dieren het moeilijk hebben door de vele dakrenovaties en na-isolatiewerkzaamheden: 

hierdoor hebben zij minder mogelijkheden om beschutting te vinden en te nestelen. 

Overwegende dat: 
• De stad een aantrekkelijke plek kan zijn voor veel verschillende planten en dieren, 
• Er bij bouw, verbouw en renovatie rekening dient te worden gehouden met de aanwezige flora en 

fauna in de stad conform de Wet natuurbescherming, 
• Natuurinclusief bouwen zodanig bouwen en ontwikkelen is, dat de natuur er ook baat bij heeft: er 

wordt rekening gehouden met de aanwezige flora en fauna door hen niet te verdringen, maar door 
bewust een plek te creëren in de gebouwen en op terreinen voor bijvoorbeeld mussen, 
gierzwaluwen, vleermuizen, insecten en planten, 

• Natuurinclusief bouwen een bijdrage levert aan de instandhouding van beschermde (en overige) 
soorten, 

• Natuurinclusief bouwen tegelijkertijd een bijdrage levert aan een prettige leefomgeving, aan de 
mogelijkheden voor natuurbeleving in de stad en daarmee samenhangend een bijdrage aan het 
welzijn en de gezondheid van mensen, 

• Transformatiegebieden zoals het Waalfront en de Waalsprong, en renovatie/nieuwbouw van 
woningen uitstekende kansen bieden voor natuurinclusief bouwen, 

• Een Green  Capital  zich structureel dient in te zetten voor (het verbeteren van) biodiversiteit, 

Roept het College op I Verzoekt het College: 
1. In overleg met woningcorporaties te treden om gerenoveerde en nieuwe woningen standaard te 

voorzien van maatregelen die soortenbescherming bieden, zoals nestkasten en 
nestelgelegenheden. 

2. Te onderzoeken of in de transformatiegebieden de Waalsprong en het Waalfront plannen zodanig 
kunnen worden ontwikkeld/ aangepast dat ze natuurinclusief zijn, 

3. Te onderzoeken of natuurinclusief bouwen standaard kan worden opgenomen in het Programma 
van Eisen bij gemeentelijke grondexploitaties. 

4. Te onderzoeken of natuurinclusief bouwen opgenomen kan worden in de Nijmeegse 
bouwverordening. 

5. De onderzoeksresultaten voor ruim voor de Zomernota 2019 te presenteren aan de 
gemeenteraad. 

En gaat over tot de orde van de dag. 

/ 
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https://denhaag.raadsinformatie.nl/document/3974708/1/  
R1S288 I 82_bijlage_Nota natuurinciusief bouwen 

httDs://issuu .com/aemeentea msterdam/docs!brnchure nibeo-deflnitief-web02 I 

https://www.rvo.nl/onderwerpen/duurzaa  m-ondernemen/gebouwen/technieken-beh eer-en-innovatie! 
natuurinciusief-bouwen 

https://futureproof.community/uitdagingen/heijmans_wiInatuurinclusief-bouwen  

https://www.duurzaamgebouwd.nl/expertpost/20180330-wij-gaan-biophilic  

Afnemende biodiversiteit: 

https://www.volkskrant.n  1/wetenschap/emin ent-bioloog-waarschuwt-nog-een-keer-de-mens-roeit-al-
het-Ieven-uit—baa59018/ 

crisis-a76aI789I 

https://www.theguardian .com/environ  mentl2ü I 8/mar!23/destru otion-of-nature-as-dangerous-as-
climate-change-scientists-warn 
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Agendapunt 9 
Stadsbegroting (75/2018) 
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de Dieren 

[5c1 
NIJMEGEN 

Motie: 'Gezond aan de tap.' 
De gemeenteraad van Nijmegen in openbare vergadering bijeen op 14 november 2018, 

Constaterende dat; 
- Er in Nederland jaarlijks 1,4 miljard PET flessen worden geproduceerd waarvan er maar één 
op de vijf wordt gerecycled' 
- Blikjes en 'single  use'  flesjes een groot aandeel vormen van het zwerfafval in de stad en 
deze bij voldoende aanwezigheid van openbare watertappunten grotendeels overbodig 
worden. 
- Water uit flesjes 400x zoveel broeikasgassen produceert als kraanwater  2, en ons Nijmeegse 
leidingwater van uitstekende kwaliteit is 
- Een drinkwatervoorziening de openbare ruimte aantrekkelijker maakt voor hardlopers, 
'bootcampers', wandelaars,  skaters  en andere sporters/recreanten, maar ook voor fietsers en 
voetgangers in het verkeer 
- Veel van de bovengenoemde sporten in de openbare ruimte al jaren aan populariteit 
toenemen. Dit gezond en sociaal gedrag is voor alle lagen van de bevolking, en waardoor de 
sfeer en ook het gevoel van veiligheid in de openbare ruimte kan verbeteren 
- De watertappunten in het centrum veel gebruikt lijken te worden en de NS nu ook op alle 
stations meer drinkwatervoorzieningen gaat aanleggen' 

Overwegende dat: 
- De beschikbaarheid van kraanwater bijdraagt aan een duurzame  mindset-ontwikkeling: we 
kunnen af zonder rommel 
- Er buiten het centrum maar op een paar plaatsen openbare watertappunten zijn 
- We worden geconfronteerd met steeds meer warme en droge dagen 
- De aanschaf van een watertappunt via  Join the Pipe  € 3.250 kost' en alternatieve aanbieders 
kunnen worden overwogen. Wanneer de gemeente Nijmegen de aansluiting en het onderhoud 
hiervoor uitbesteedt aan Vitens zijn de jaarlijkse kosten hiervoor € 290 
- Het drinken van voldoende water goed is voor de gezondheid 

1 https://dopper.comlril/updates/plastic-flessen-feiten-op-een-rijtje/  
2 
3 https://nieuws.ns .nllns-gratis-water-voor-iedereen-op-alle-stations/ 
4 https://join-the-pipe.org/watertappuntenl  
5 https://www.vitens. comlzakelijklrelatiemanagementlwatertappiinten  



- Inwoners via MijnWijkplan een verzoek kunnen indienen om een watertappunt in hun wijk 
te laten aanleggen maar veel toepassingen bij uitstek een doel dienen dat dat van directe 
omwonenden overstijgt 
- Er nog geen kraanwatervoorziening is bij veel logische locaties. Denk hierbij aan populaire 
sportroutes en -parkjes, fiets- en wandelroutes en bij natuur- en recreatiegebieden. Concrete 
voorbeelden zouden kunnen zijn: 

• het Nijmeegse deel van de 365 dagen per jaar populaire Zevenheuvelenloop-route' 
• op Veurlent 
• langs het roze fietspad ter hoogte van de spoorbrug aan de St. Annastraat 
• langs de fietspaden langs het Maas-Waalkanaal 
• bij het nog te realiseren groene lint in Nijmegen-Lent  
• langs Staddijk 

enz. enz. 

Verzoekt het college: 
- De realisatie van nieuwe watertappunten mee te nemen bij de aanleg van, en groot 
onderhoud aan, beweeg- en wandelroutes en andere logische locaties zonder toegang tot 
kraanwater in de nabije openbare ruimte. Bij voldoende geschiktheid wordt realisatie 
uitgevoerd binnen de betreffende programma's. 
- Over twee jaar een overzicht te geven waarin aangegeven is op welke plaatsen tappunten 
aangelegd zijn of gepland staan. 
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6 Een antwoord op een gerelateerd technische vraag suggereert A) dat de 711-route langs de Goffert loopt, of 
B) bij een taalfout dat er reeds een watertappunt aanwezig is bij de 7H-route. Maar geen van beide lijkt het 
geval. Voor een overzicht van de watertappunten in de omgeving zie: 

vierdaagse.php 
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